

# GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**  
Negyedévre 1-30 P, Fél évre 2-60 P, Egész évre 5-20 P.  
Befizetések postacsekken:  
„Hungária-nyomda Gyoma” csekkszám 18.280.  
Lapzárta csütörtök este 6 óra.  
Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: **WAGNER MÁRTON**  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA  
G y o m a, Kossuth Lajos utca 64.  
Telefon: 22.

**Hirdetések díjszabásai:**  
Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés  
20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél  
15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és  
félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

## VENI SANCTE!

A héten elindult az ország hatalmas hadserege, hogy a betűhadállásokat 10 hónapi ostrommal bevegye. Van, aki kedvvel megy ebbe a csatába, van, aki szívesebben játszana az iskolai idő alatt is, de a kéréletlen élet nem tágit és a pötömnyi gyerekeket is rákényszeríti, hogy az ábcével vívjon ferasztó tusákat.

Ujra megszokjuk, hogy az utca megélénkül iskolásaink apró soraival s az iskolától távolabbra esők pajkos hancurozással térnek haza a napi tudományos adag beraktározásával.

Miközben gyermekeink játékos ifjúságukat az iskola fegyelmébe kényszerítik, nekünk, felnőtteknek: szülőknél iskolafenntartóknak az adható tanulási és nevelési lehetőségeket kell előteremtteni.

Időszerűnek tartjuk derék tanítóinkat felkérni, hogy az elemi iskolákban szervezzék meg a cserkészetet. Nem gondolunk az egyszerű beszerzési nehézségeire, anélkül is meglehet kezdeni a cserkészszellemű gyermeknevelést.

A nemzeti életünkben megújított népek nagy gondot fordítanak a nemzeti és erkölcsi szellemben történő ifjúsági nevelésre (Balillák, Hitler, Jugend), mely a mi cserkész szellemünknek felel meg. Minden okunk megvan, hogy a mi elemiiskolásaink cserkészszellemben történő nevelését kívánjuk, de ezt csak tanítóink tehetik meg, tehát őket kérjük, szervezzék meg összes elemiiskolásainkkal az elemiiskolás cserkészetet.

Jó munkát!

W.

## A Nemzeti Egység Párt gyomai gyűlése.

A Nemzeti Egység Párt gyomai községi szervezete folyó hó 9-én, vasárnap délután 2 órakor a báró Wodiáner-utca 5 sz. alatt levő pártköri-helyiségében választmányi ülést tartott, amelyen dr. Fájl Gyula ny. polgármester, a Nemzeti Egység Párt békésvármegyei központi titkára is részt vett.

A választmány adminisztratív ügyeken kívül, ez alkalommal is a munkásság érdekében, munkaalkalmak megteremtésének biztosításával foglalkozott s ez irányban a központi vármegyei titkár agilitására és tevékenységére számítani lehet.

A Központi vármegyei titkár egyébként a választmány tudomására hozta, hogy folyó évi október hó 21-én, vasárnapi napon délelőtt 11 órakor a község-háza udvarán, kedvezőtlen idő esetén annak nagytermében több, közismert, tekintélyes országgyűlési képviselőnek bevonásával nagygyűlést óhajt tartani, amit a választmány örömmel vett tudomásul.

Nyiszlor Péter takarékpénztári-igazgató, községi elnök a központi vármegyei titkár megjelenését és értékes direktíváit megköszönve, meleg szavakkal köszöntötte a községi szervezet III-ik körzetének új

alelnökét, Garai Imre volt községi esküdtet és Kőszegi Mihály új külterületi választmányi tagját s ezután az ülést berekesztette.

Ez alkalommal tudomást szereztünk arról is, hogy községi szervezetünk párt-helyiségében *hétköznap délután 2 órától 4 óráig* hivatalos órát és *este 6 órától 9-ig* pártköri életet tart, vasárnap pedig a hivatalos órát *délelőtt 9 órától 11 óráig* tart, *délután pedig 2 órától este 9 óráig* pártköri életet vezetett be. A hivatalos órák alatt a körzeti alelnökök és körzeti titkárok az érdeklődőknek rendelkezésére állanak.

## A fa ültetéssel kezdődik.

A gyümölcsstermelés irányításában nagy szerepe lesz az Őszi Budapesti Mezőgazdasági Kiállításnak.

A földművelésügyi kormány őszi bemutatójának egyik legnagyobb érdeklődéssel várt csoportja a faiskolák felvonulása lesz. Tudvalevő, hogy Magyarországon évenként több millió darab csemete várja az értékesítést, az utóbbi években azonban az ellenőrzhetetlen fakupekedés elhatalmasodása folytán a megbízható és jól vezetett faiskolák is rövidséget szenvednek; abban az értékesítésben úgy a belföldön, mint a kivitelenben zavarok álltak elő. Ezzel szemben minden beavatót tudja, hogy a gyümölcsstermelés megalapozása voltaképpen már a facsemete elültetéssel megkezdődik. Ezen a ponton tehát teljes megbízhatóságot kell követelni a termelő-

nek és a Faiskolai Szövetségnek, amely ebből a célból alakult és éppen az a célja, hogy a termelők irányításánál és megnyugtatójánál szerepet vállaljon.

A kül- és belföldi értékesítési viszonyok leromlása és sok más csapás annyira megviselte ezt a nagymultú magyar termelési ágat, hogy reprezentálásra évek óta gondolni sem lehetett. Ez lesz az első eset hosszú évek óta, hogy csemetekerlőjeinek ismét a nyilvánosság elé lépnek és a termelők és gyümölcsletelepítők bizalmát maguk felé igyekeznek fordítani.

Tudvalevő, hogy Magyarországon még nagyon kevés a gyümölcsfa, tehát szaporítani kell és lehet, mert a piac felve-

vőképessége még nincsen kimerítve annál kevésbé, mert a gyümölcsfogyasztás fokozására irányuló akciók is most veszik kezdetüket és ezek fokozni fogják a belső piac felvevőképességét. Minden termelőnek, aki gyümölcsfát akar telepíteni érdekében áll ennél fogva, hogy a kiállítás tanulságait közvetlenül tanulmányozza és e részben nemcsak a magyarországi termelőknek, hanem a szomszédországok termelőinek is iránymutatást fog nyújtani az őszi Budapesti Mezőgazdasági Kiállítás, mert hiszen a nagy arányban folyó osztrák, cseh-szlovák, erdélyi és délvidéki gyümölcsletelepítések érdekelt magyar gazdái is meglehetősen tájékozottak, iránymutatás nélkül állanak ezzel az igen fontos kérdéssel szemben.

A Budapesti Őszi Mezőgazdasági Kiállítás, minthogy időponja éppen összeesik az ültetési évad kezdetével, különösképpen alkalmas fog nyújtani arra, hogy

mindazok, akik telepítést terveznek, a kiállítás színhelyén személyesen győződjenek meg arról a faanyagról, amely rendelkezésükre állhat s tájékozódhassanak azokról a garanciákról is, amiké a facsemetéket termelő érdekelttség nekik nyújtani tud.

Felkerestük Krudy Ferencet, a Magyar Faiskolai Szövetség elnökét, aki egyúttal a Őszi Mezőgazdasági Kiállítás rendező Bizottságának az elnöke, aki lapunknak a következő felvilágosításokat adta:

— A Budapesti Őszi Mezőgazdasági Kiállítás felőleli mind azokat a fontos terményeket, amik Magyarországon az őszszel beérnek. A legfontosabb kiállítási csoportok, mint pl. a buza, a tengeri, a burgonya, a gyümölcsfélék, a bortermékek és az irányított magtermés egyaránt gazdag csoportokkal fognak szerepelni. Különös súlyt fogunk azonban helyezni arra is, hogy bemulassuk a magyar termelő munka csemete-termelési eredményeit s ebből a célból szerepelnek a kiállításon önálló csoport gyanánt a faiskolák. Ezt a csoportot a Magyar Faiskolai Szövetség rendezi, amely gondoskodni fog arról, hogy az érdeklődő közönség hozzájuthasson a kellő felvilágosításhoz és mindennemű tudnivalókról tájékozódhasson.

— Ma már físzfában vagyunk azzal, hogy az össze-vissza telepített gyümölcs nem érik, hanem bizonyos rendszert kell bevinni ebbe a munkába. Viszont azoknak a termelőknek, akik alávetik magukat a legutóbbi tudományos megállapításoknak és magukévá teszik a piac szükségleteihez való igazodás észszerű követelményeit, garanciát kell kapniok arra nézve, hogy munkájuk nem vész kárba s 5—10 év múlva, amikor az elültetett csemete teremni kezd, nem éri őket keserű meglepetés, ami egész befektetésüket kockáztatja. A kiállításnak tehát az a célja, hogy megnyugvást, bizalmat és tervszerűséget vigyen bele abba a gondolatba, hogy a magyar talaj olyan gyümölcsöt tud produkálni, ami izre, zamatra, piaci kelendőségre nézve versenyezni tud a külföldi piacokon kiélesedett kínálatokkal szemben.

**Tisztítsuk** a vetőmagot Iványi Aladár és István cég központi magtárában és malmaiban, cséplés megszűntével ugyanott zsák kapható.

Kerekes Károlynál a bor literje 48 fillér.

**A Gyomai Ujság előfizetési ára negyedévre 1 P 30 fillér.**

## „Egységre a nemzet minden tagjának szüksége van”

### A Nemzeti Egység Pártja gyűlése Endrődön.

A Nemzeti Egység Párt endrődi csoportja e hó 8-án d. u. 3 órakor választmányi gyűlést tartott a község-háza tanácstermében. Jelen voltak: Dr. Fayl Gyula a párt vármegyei főtitkára, Bakoss József, a járás tb. főszolgabírája, Timár Imre községi bíró, a párt helyi csoportjának elnöke, Klinghammer László titkár és a különböző kerületek elnökei, alelnökei, titkárai csaknem teljes számban.

Timár Imre helyi elnök üdvözlő szavai után dr. Fayl Gyula vm. főtitkár emelkedett szólásra. Örömmel jelentette be, hogy a Párt jubilál, mert egy évi sikeres, eredményekben gazdag működését zárja le.

Sokan emlegetik, hogy Gömbös Gyula a kitűzött 95 pontból semmit sem valószínűsített meg. Ő ezzel szemben megállapítja, hogy a kitűzött pontok 50 százalékát már megvalósította. Hátra van még a legnagyobb, mingnyájunk álma, a revízió. Enélkül Közép Európában nem lehet béke, mert ez mindnyájunk boldogulásának fundamentuma. Ezen a téren leglelkesebb támogatónk a külföldiek közül az olaszok lelkes nagy vezére: Mussolini. Most a politikában nagy változás van kialakulóban, melynek megvalósításáért Mussolini oly sokat fáradozik: az olasz-francia barátság megteremtése. Ez Magyarország részére kiszámíthatatlan hasznot hozhat és eredményezheti Nagymagyarország feltámasztását. Enélkül a revíziót megoldani nem lehetséges.

A másik hatalmas terve Gömbös Gyulának a gazdasági társadalom talpraállítása.

Ezen a téren fellépése óta igen sokat dolgozott és eredményeket is ért el. A védettség, a bank kamatoknak 5 százalékra való leszállítása, a római egyezmény stb. mind a gazdasági társadalom helyzetének könnyítését célozza. A miniszterelnök tudja azt, hogy a nemzet minden rétege értékes, de legnagyobb pillére a nemzetnek a gazdasági társadalom, mely mindnyájunk betevő falatját, a kenyeret termeli. Kétszáz évvel ezelőtt Tessedik Sámuel szarvasi lakos az akácot, hogy a futóhomokot megkösse. Ma az egész ország ilyen futóhomokkal van tele, — a talajt megkötő akác Gömbös, ki megmentette a nemzetet a pusztulástól, attól, hogy dobra verjék az ősi földet.

Egységre a nemzet minden tagjának szüksége van. Nem a vezér a fontos, hanem az összetartó szellem, a zászlótartót lelőhetik, de tovább viszi azt más. A Nemzeti Egység gondolata nem egyéni ambíciója a Nagyvezérnek, a nemzet érdeke kívánja ezt. Nekünk Trianon után kevés maradt. Egy erősségünk van csak, ha összetartunk. Csak ez lehet a kivezető út a mai nehéz helyzetből. Szüksége van a vezérnek katonára, szüksége van Gömbös Gyulának arra, hogy a magyar nemzet tábort a mögötte érezze, hogy összetartással, egymást megértve dolgozzunk, mert csak így valószínűleg meg mindnyájunk álma, a régi boldog Nagymagyarország!

Ezután a választmány több kisebb aktuális ügyet tárgyalt, végül Klinghammer László helyi titkár köszönte meg a vm. Főtitkárnak

értékes beszédét és fáradozását.

Az Ipartestületben és a Népszövetségi Kisgazdakörben tartottak még beszámoló gyűlést. Este a Főtitkár Bakoss József tb. főszolgabíró kíséretében részt vett az Ugar-Peresi köravató vacsoráján, ahol hasonlóképpen igen értékes beszédet mondott a szép számban megjelent tagokhoz.

### 101-esek és 4-es honvédek együttes ünnepe.

Folyó év szeptember 23-án Békéscsabán együttes találkozóra gyűlnek össze a volt 101-es és volt 4-es honvéd bajtársak. Ugyanakkor leplezik le ünnepélyes keretek között a v. 101-es laktanya falába elhelyezett 101-es és 4-es honvéd emléktáblákat is.

Az ünnepélyre szóló meghívók a napokban lesznek kézbesítve, miután azonban a legtöbb bajtárs címre ismeretlen, a rendezőség ezúton hív meg minden 101-es és 4-es honvéd, 4-es népfelkelő bajtársat, hogy ezen együttes ünnepélyen megjelenjen szíveskedjék.

Gyülekezés szept. 23-án d. e. 9 órakor Békéscsabán; a városháza II. udvarán a 101-esek, a III. udvaron a 4-es honvédek és népfelkelők. 1/2 10 órakor katonazene mellett kivonulás a pályaudvarra az ezredzászlók és a budapesti bajtársak fogadtatásához. 1/2 11 órakor az emléktáblák ünnepélyes leleplezése a gyalogsági laktanya előtt. 12 órakor TÁBORI EBÉD a laktanya udvarán. (50 fillér).

Délután 4 órakor bajtársi körök ülésai: 101-esek a vigadó nagytermében a 4-esek a városháza nagytermében. 5 órakor térszene a Széchényi ligetben.

Este 8 órakor az ezredzászlók és a budapesti bajtársak kikisérése a pályaudvarra.

Budapestről eddig mintegy 500 v. 101-es és 4-es honvéd bajtárs jelezte érkezését.

A vidéki bajtársakat kéri a rendezőség, hogy az ünnepélyen való részvételüket önállóan szervezzék meg és szept. 20-ig jelentsék az érkezők, valamint a TÁBORI EBÉD-en résztvevő bajtársak számát. (Rendezőség címe: Békéscsaba, Városháza I. 42.)

A vidéki bajtársak igényeljék az állomásfőnöknél társasutazás címén a 33 % os menetdíjkezdményt.

Akik szerkesztőségünkben, vagy Fekete Sándornál jelentkeznek, 18-ig (kedd este) azoknak megszerezük a kedvezményes vasutijegyet és bejelentjük őket a ünnepélyre is.

Az Állomásfőnökségtől a kedvezményes utazásra nézve azt a felvilágosítást kaptuk, hogy legalább 15 jelentkező esetében, csoportjeggyel a rendszeren közlekedő vonatokra az utiköltség Békéscsabára és vissza személyenként 2.44 pengő. Ez esetben a reggeli törvényszéki vonattal kellene beutazni.

Ha legalább 60 jelentkező lenne, külön motorvonatot is adna a vasút, amely a jelentkezők kívánsága szerint indulna Csabára és onnan vissza. A külön motorra az utiköltség oda-vissza 3.40 P.

## Az eső megzavarta a leventék szüreti bálját.

Vasárnap szeptember 9-én tartotta a gyomai Levente Egyesület szokásos szüreti bálját programmal egybekötve. Délután 2 órakor napsütésben kezdődött a diszfelvonulás. A községháza udvarán gyülekeztek a csősz-párok és lovasok, majd a levente zenekar hangjai mellett végigvonultak a Horthy Miklós, gr. Tisza István és Kossuth Lajos utcákon. Amerre csak elhaladtak, óriási tömeg kíváncsi és gyönyörködő szemei tapadtak rájuk.

A ligetben már várta a közönség a leventéket és minden ment volna a maga rendjén, amikor hirtelen beleszólt a tervekbe az ég és lassan, de biztosan megkezdődött egy kétórás eső.

Fél 5-re elállott és megkezdődött a szőlőlopás, az 1 és fél mázsa szőlő fél óra alatt elfogyott, mégsem volt meg a kellő bevétel, a nagy sár és eső sokakat viszatartott a szórakozástól.

Öt órakor a tervezett szabad színpad helyett a pavilonban előadást tartottak, amelyen, Tótka Teréz, Molnár Gyula, Imre Ferenc, Szabó Lajos, Kató István, Józsik László és Kegyes Mihály szépen szerepeltek.

Fél hatig tartott az előadás és ekkor mindenki hazament, hogy az esti műsorra és mulatságra erőt gyűjtsön.

Nyolc órakor szinrekerült Pesta Pista Molnár Gyula és Igrécz Ede 3 felvonásos zenés vígjátéka Molnár Gyula sikeres rendezésében. A megjelent közönség igen jól szórakozott és sokat tapsolt a törekvő és kitűnő szereplőknek. Pfeiffer Magda, Vatai Mariska, Molnárné, Kéri Ilonka a női szereplők mind tudásuk javát adták. Jók voltak a férfi szereplők is Molnár Gyula, Mercz Gyula, Kegyes Mihály, Józsik László, Imre Ferenc és Szabó Lajos.

11-kor kezdődött a bál amely igen jó hangulatban reggel 4 óráig tartott.

Szépségverseny is volt, amelyet Bácsi Matildka 377 szavazattal nyert Tótka Terézzel szemben 3. lett Kucsmik Mária. A győztesek szép szervizeket nyertek. Amerikai árverés is volt és a szőlőkoszorút Kiss Zsigmond nyerte 60 fillérrel, amit valóban megért a gyönyörű koszoru, ami az asztaltársaság jóvoltából azonnal elfogyott.

A zenét Farkasinszki Imre és teljes zenekara szolgáltatta.

## HIREK

Dr. Fáy István főispán a napokban hazalér szabadságáról és átvészi hivatala vezetését.

A Gazdasági Népiskola téli tanfolyamára az eddigiekhez jelentkeztek még Gaál Imre (gróf Tisza István utca 24 sz.) és Csapó Endre (Baross utca 30 sz.) lakosok. Az eddig jelentkezettek 14-en vannak. Legalább egy jelentkező kellene még, hogy az előírt 15-ös létszám betelje. Felhívjuk gazdáink és gazda ifjaink figyelmét, hogy jelentkezésükkel (vitéz Pajor Gyula igazgatónál) járuljanak hozzá a tanfolyam megnyitásához.

### Megyei Gyümölcs és Kertészeti Kiállítás Békéscsabán.

Békésvármegye törvényhatósága a Békésvármegyei Kertészeti Egyesülettel karöltve rendezi meg f. évi október hó 12—14-én a megyei gyümölcs és kertészeti kiállítását Békéscsabán a Széchenyi-ligetben, melyre felkérjük a kiállítani szándékozókat, hogy azon a hely biztosítása érdekében mielőbb, de legkésőbb október 1-ig jelentkezni sziveskedjenek. Jelentkezni lehet: a Békésvármegyei Kertészeti Egyesület Elnökségénél Békéscsabán II, Széchenyi-u. 4. vagy a GyOE helyi csoportjának békési, mezőberényi, szeghalmi, gyulai Elnökségénél.

**Pótdíjat kapnak a vitézségi érmek tulajdonosai.** Gömbös Gyula honvédelmi miniszter a minisztertanács hozzájárulásával rendeletet adott ki, amelynek értelmében az igényjogosultak részére — ha kérelmezik, — viszszaemlékező július 1-től kezdve a legénységi arany vitézségi éremmel kitüntetetteknek havi 20 pengőt, a legénységi I. osztályú ezüst vitézségi éremmel legalább három ízben kitüntetetteknek havi 10 pengőt, a legénységi I. osztályú ezüst vitézségi éremmel kétféle ízben kitüntetetteknek pedig havi 5 pengő vitézségi érem-pótdíjat fog folyósíttatni.

A Gyomai Levente Egyesület birkozószakosztálya f. hó 16-án, vasárnap este 8 órai kezdettel az Erzsébet-ligeti pavilonban birkozóversenyt rendez. A birkozómérkőzésen ellenféleként a Turkevei Atletikai Club birkozói jelennek meg, kik a Nagykun—Kiskun közöföldi viadalon szép sikereket értek el. Ugy ezen birkozók, mint saját levente-birkozóink képességét mérlegelve, szép mérkőzésre van kilátás s reméljük, hogy a sportbarátok a verseny megtekintését nem fogják elmulasztani.

**Sertés piac zárlat.** Kondoros község sertés piacát sertéspestis miatt lezárták, így oda tilos mindenféle sertésfelhajtás.

**Egyenruha a hadirokkantoknak.** Gömbös Gyula miniszterelnök a HON Sz hadirokkant tagjai részére formaruha viselését engedélyezte, egyrészt, hogy ezáltal is megkülönböztethetők legyenek a világháború élő hősei, másrészt pedig olcsóbbá teszi számukra a ruházódást. A miniszterelnök ezzel egyidejűleg megengedte azt is, hogy a HON Sz tagjai, de különösen a hadiözvegyek részére egyesületi jelvényt rendszeresíthessenek. A formaruha és jelvény a HON Sz országos központjától lesz igényelhető.

**Hány lakója van az erdélyi városoknak?** A román Országos Statisztikai Hivatal augusztus havi jelentésében feldolgozta a januári népszámlálás adatait, amely szerint Erdély legnagyobb városa Kolozsvár 99 207, majd Temesvár 91.004, Nagyvárad 81.841, Arad 76.695, Brassó 59.941, Szatmár 50.575, Nagyszeben 48.781 és Marosvásárhely 38.261 lakossal következik a nagyobb városok sorrendjében.

**Kik a legnagyobb birtokosok az országban?** Az ország legnagyobb birtokosa Eszterházy Pál herceg, akinek 213 413 hold földje van, ebből 205.297 hold a hibizományi birtok. A második legnagyobb birtokos Debrecen város 92 669 holddal, majd a Vallásalap 85.667 holddal, az egri főkapitány 81.267 holddal és Festetics György herceg 75.196 holddal.

**A külföldi urileány és a magyar cigányprimás.** A félvilágot bejárta egy előkelő lizenhal éves külföldi urileány, mert beleszeretett egy magyar cigányprimásba. Erről a romantikus szerelemről rendkívül érdekes cikkben számol be a Délibáb új száma, amely 84 oldal terjedelemben jelent meg. A népszerű színházi képeslap remek budapesti és külföldi rádióműsorokat, slágerszövegeket, egyfelvonásos szindarabot, folytatásos regényt, számos pompás cikket és közel száz képet közöl. A Délibáb egy száma 20 fillér.

**Folyik az almaszüret Hala-son.** Amire a legöregebb szőlősgazdák sem emlékeznek, a szőlőkben megkezdtek a téli alma szüretjét. A különös nyár miatt, minden egy hónappal hamarabb kezdődik. Már szüretelik a korai szőlőfajtákat is, nem egy helyen 18—21 cukorfokos must van, ami igen jó minőség. A nagy mustpiacok két hét múlva megkezdődnek az Alföldön.

## POCSOLYA.

*Csepp, csepp, csepp.  
Nedves a föld,  
sáros a föld,  
pocsolya.*

*Csepp, csepp, csepp.  
Több ember lett,  
sok ember lett,  
millió lett,  
pocsolya.*

Csáki Imre.

## Moratóriumot kért a Hartenstein-cég.

A gyomai gazdasági életnek egyik 80 éves régi szerve, a Hartenstein Herman és Fia terménykereskedő cég beszüntette fizetéseit és a hitelezőktől moratóriumot kért.

Vasárnap a községházánál népes értekezletet tartottak a hitelezők, melyen *Batári Antal* elnökölt. Felkérésre *Szabó Sándor* ny. főispán, volt országgyűlési képviselő terjesztette elő a Hartenstein cég szanalási programját, mely szerint, ha a hitelezők moratóriumot adnak a cég 100 %-os kielégítést ad, amit annál is inkább ajánl a hitelezőknek, mert csak a magánügyesség költségmentes és minden más megoldás esetén az eljárási költségek, valamint az erőltetett gyors, mindenáron való értékesítés a hitelezők rovására történik.

Az értekezlet egy bizottságot alakított, melynek feladata, hogy f. hó 16-án, az újra összehívott hitelezők elé terjeszti a cég vagyoni helyzetéről szóló jelentést.

A jelek szerint minden remény megvan, hogy az egység a 100 %-os kielégítéssel megtörténik.

**Egy 9 éves gyermek kimentette anyját a Tiszából.** Tiszakaradon Kelemen Ferenc gazdálkodó felesége a Tiszában fürdött 9 éves Pál nevű fiával együtt. A gyermek egyszer csak megdöbbenve látta, hogy édesanyja fuldokolva elmerül a Tiszában. A kis Kelemen Pál odaszólt anyjához, megragadta a már-már eszméletlen asszonyt, kivonszolta a sekély vízbe, ahonnan aztán a partról besietők segítségével kivitték a szárazra.

**Beteg, aki folyton beszél.** Furcsa betegség még furesább tünetei mutatkoznak egy 32 éves soffőrön. Helekkor elelőtt beszélni kezdett és azóta nem tudja abbahagyni. Éjjel-nappal beszél és csak akkor tud néhány órát aludni, ha az orvosok injekciót adnak neki. Erről és a világ sok furcsaságáról pompás képekkel illusztrálva cikket közöl Tolnai Világlapja új száma, amely 52 nagy oldal terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Egy szám ára 20 fillér.

**Eladó 2 ágy töltött ruganymatracsal, 2 éjjeli szekrény, 1 ruhásszekrény, egy rollós irodai szekrény, 1 ebédlőszekrény, 1 használatlan állapotban levő frakk és zsakot, Hősök emléktája 39 sz.**

Az endrődi téglagyár kedvező fizetési feltételek mellett eladó, esetleg földért is elcserélhető. Érdeklődők forduljanak Wagner Márton Fiai fakereskedőkhöz, Gyomán.

# SPORT

Mezőberényi TK-GySC 2:2 (1:1)

Gyoma, II. o. bajnoki,  
bíró: Gallovics.

Szezonnyitó bajnoki meccsén szép közönségre számított a GySC Kissé borus, de egyébként ideális idő ígérkezett a meccsre. Alig vonultak ki a csapatok, mindinkább erősödő záporosodó zudult a játékosok és a kisszámú, de lelkes közönség nyakába. Az első félidő legnagyobb részében a szakadó eső és a ragadó sár meggátolta a játékosokat teljes tudásuk kifejtésében és reális játék nem is alakulhatott ki. GySC különben is erősen érezte a katonai szolgálatot teljesítő Bartha Károly és az átigazolási eljárás alatt álló Kiss Sándor hiányát. A helyükre beállított két halfjátékos igen gyenge játékot produkált, különösen Oláh Sándor nem tudta magát feltalálni a neki szokatlan összekötő poszton.

MTK: Varga—Rau, Földesi — Laki, Havas, Balázs — Pangert, Gyebnár, Szigeti, Ancsin, Makai.

GySC: Szrenkányi — Fekete, Pulugor—Jenei, Matlak, Fried — Bartha, Oláh S. Cs. Nagy. Oláh K. Nagy B.

Szítaló esőben, élénk MTK támadásokkal indul a játék az első gólt mégis a GySC rugja. 8 p. Oláh Károly kiugratja Nagyot, kinek lapos lövésszerű beadását a befutó Bartha bevágja 1:0. 10 p. Nagy ismét kitűnő gólhelyzetbe került, elhuz a bekk mellett, kapus rosszul fut ki, de ő tisztán állva élesen mellé lö. Az eső már teljes erővel zuhog, Pulugor a 12 p. megcsuszlik, a jobbhalf előre adott labdáját elluftolja s így a tiszta helyzetbe került Pangert néhez szögből, védhetetlen góllal kiegyenlített (1:1). 28 p. Pangert lövésébe Pulugor beledél, a jó kornert Fried kifejezi, GySC csak a 30 p. szabadul fel a nagy nyomás alól és a berényi kapu előtt támad kis izgalom, de Nagy fölé lö. MTK megismétlődő támadásai folytán GySC védelmére nagy feladatot hárul, de a fiúk—szószereinti értelmében véve állják a sarat. 41 p. Gyebnár fut le, balszélre játszik, a gyorslövést Szrenkányi kiejti, de Fekete felszabadít. 44 p. Pangert lö, Friedtől és Pulugortól erősen zavartatva s a ravasz lövést Szrenkányi elvetődve szépen védi. Utolsó percben Szigeti gyenge lövése jut a kapu mellé.

Második félidőben — váratlanul — a GySC veszi át az irányítást, bár neki jutott a nehezebb sárosabb talaj a városfelőli kapunál. 5 p. Nagy kornert erőszakol ki, de mentik. 8 p. Nagy B. Oláh K. labdájával remekül lefut s a kapus bravurosán fogja szép lövését. GySC meglepő frissességgel,

igen jól játszik és állandó támadásban marad. 12 p. Bartha hosszú szöktetésére kapus kifut, de vonalon kívül fogja a labdát. Szabadrugást Rau vágja a mezőnybe. 16 p. percben MTK vezet erős támadást, a labda Pulugortól kornerra pattan. Rossz kornert távoli lövés követ, Pulugor luftol, de Szrenkányi jól helyezkedik. 18 p-ben Jenei szökteti Barhát, Rau és Földesi kornerra mentenek előre. Veszélyes kornert Rau a kapu szájából vágja ki a labdát. 21 p. Ismét Makai fut le, de Pulugor lekeresztezi s a labda kimegy, viszont Makai nyögve tapogatja csontjait. Közben a bíró vitába száll egy nézővel s a játék 2 percig áll. MTK egyideig még támadásban marad, majd kibontakozik a GySC és gyakori lefutásokkal veszélyezteti a berényi kaput. MTK kezd kifulladásba s támadásaik befejezetlenek maradnak. GySC már erős fölénybe került s a 40 p. megszületik a várva várt gól. Barta elhuz Földesi mellett, lapos lövését a kapus védi de Nagy a kezéből a kapuba rugja 1:2. Egy percig sem örülhet a GySC a vezetésnek. Kezds után MTK váratlan hevességgel támad, a gyomai kapu előtt terem Pulugor messze elől kalandozik s a villámgyors Ancsin védhetetlen, fordulásból lött sarkos góllal egyenlített 2:2. Nagy taktikai hiba volt a GySC-től, hogy 2:1-es vezetés után nem vonult az egész csapat védelembe. A hátralevő 4 p. alatt már nem változik az eredmény. Havas távoli szabadrugását Szrenkányi kibokszolja, még egy-két akció mindkét részről s utána a bíró sipja tesz pontot a félsikerrel végződött erős mérkőzés után.

ETK—Mezőberényi Textil SE 2:1 (2:0)

(Endrődi tudósítónktól.) Nívós mérkőzés, melyben kidomborodott az ETK nagyobb tudása. ETK góljait Kurilla II. lőtte az első félidő 15 és 23 percében, míg a Textil részéről Rozmann II. volt eredményes a II. félidő 25 percében. Textil a második félidő végén nagyon eldurvul, de a jó

endrődi védelem, élén az ujonc Simon centerhalfal, mindent ment. Jók: ETK részéről Simon, Hunya A. és Szentesi, a Textilből Kertész, Rozman és Tótka.

ETK—GyTK 5:3 (1:2)

(Endrődi tudósítónktól.) Esős időben is szépszámú közönség előtt folyik a küzdelem. Kezds után a vendégcsapat hamarosan megszerzi a vezetést, melyet a 20 percben Hunya I. kiegyenlített. 24 percben Bartik egyéni akcióból újra megszerzi a vezetést. Második félidőben ETK mindjobban belefekszik a játékba a szerencse is kedvez, s öngóllal egyenlített. Sorozatos lövések mennek a GyTK kapujára de Kertész kapus mindent pariroz, majd Szentesi két bombája foglalkoztatja. 35 p. Hunya I. a 16-osról felső lécre lö, melyről élesen a hálóba repül a labda. Pár perc múlva ugyancsak ő éles szögből lö, a kapus kezéből kicsuszlik a labda és Kovács Imre hálóba küldi. A gyomai védelem hendszet vét, melyet Simon értékesít góllá. A mérkőzés végén egy bírói ítélet miatt Bartik igen sportszerűtlenül ront a bírónak, amiért kiállítás jár. Jók ETK Simon, Szentesi és Tóth, GyTK: Kertész, Rozsnó és Weigerth.

H. I.

CSABAI II. oszt. bajnokság  
ősz sorsolása.

Szeptember 16. Világosság—M. Törekvés, Textil—Bocskai, Máv.—BISE, GyTK—OFC, KTE—GySC, Kinizsi—MTK.

Szeptember 23. Kinizsi—M. Máv, BISE—GyTK, OFC—KTE, GySC—Bocskai, MTK—Világosság.

Szeptember 30. Bocskai—MTK, Világosság—BISE, GySC—GyTK KTE—Kinizsi, M. Máv—OFC, Textil—Törekvés.

Október 7. KTE—Máv., BISE—Textil, MTK—Törekvés, OFC—GySC, GyTK—Világosság, Kinizsi—Bocskai.

Október 14. M. Máv—GySC, BISE—MTK, Bocskai—KTE, Törekvés—Kinizsi, Textil—OFC.

Az „Áruforgalom“ bevásárlási helye.

Tisztelettel hozom becses tudomására, hogy

**ŐSZI CIPŐUJDONSÁGAIM**  
megérkeztek.

Nagy választék úgy női, mint férfi és iskolacipőkben.

**Olcsó árak! Pontos kiszolgálás!**

Szives látogatást kér

**KERESKES KÁROLYNÉ**

Gyoma, Horthy Miklós utca.

Október 21. Bocskai—M. Máv. Világosság—Kinizsi, OFC—BISE, Törekvés—GyTK, GySC—Textil, MTK—KTE.

Október 28. M. Máv—Textil, KTE—Világosság, Kinizsi—GySC BISE—Törekvés, MTK—OFC, GyTK—Bocskai.

November 4. Világosság—Máv, GySC—BISE, Textil—GyTK.

November 11. Máv—MTK, Törekvés—OFC, GySC—Világosság, KTE—Textil.

November 18. GyTK—M. Máv, OFC—Kinizsi, Törekvés—GySC, Bocskai—BISE, Világosság—Textil.

November 25. Textil—MTK, Világosság—Bocskai, GyTK—Kinizsi, KTE—Törekvés.

December 2. Bocskai—OFC, Textil—Kinizsi, BISE—KTE, MTK—GyTK.

December 9. Törekvés—Bocskai, GyTK—KTE, Kinizsi—BISE.

Pályaválasztók az előálló egyesületek.

**Veszélyben a MAFC-kupa.**

A MAFC-kupa sorsa komoly veszélyben forog. A MAFC, mely a nyári szünet alatt kupamérkőzések rendezésével állandó tréningben tartotta a környékbeli egyesületeket az utóbbi időben Gyomán és Szentendrason történt botrányok, a Hunyadi viszály, a szept. 6-i IB ülés teljes csődje és különösen a gyomai egyesületek közömbössége folytán elkedvetlenedve, a további játékok megszüntetését határozta el. Vasárnap 16-án Endrődön lejátszásra kerülő ETK—TAC meccs — valószínűleg — már az utolsó lesz. Jövőheti számunkban bővebben referálunk az ügyről.

**Csővestengerit és heremagot a „Futura“ (Wagner Márton Fiai cég) legmagasabb napi áron vásárol.**

**NEM OLCSÓBB MÁR  
A BOROM  
mint a szódavíz,  
DE NEM IS SZÓDAVIZI  
26 fillér**

egy liter **kadarka** vagy fehér fejtett ujbór Soltvadkert állomásra kiszállítva s feladva. Vasuti fuvar kb. 4 fillér literenként. Csakis 50 literen felüli rendelést fogadok el. Hordót díjmentesen adok a szállítás tartamára kölcsön; hordóm 30 napon belül bérmentve küldendő vissza. Szétküldés utánvétellel. Egy pengő levélbélveggel ellenében küldök mintát a borból mintásdobozban, bérmentve.

**Boraim kellemes édeskes italok, tiszta, tökéletes zamatúak és nem savanyúak.**

Cím: **Székely Ferenc**  
Soltvadkert, Pestmegye.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:  
WAGNER MÁRTON.

Hungária könyvnyomdával, Gyoma  
Felelős igazgató: Tékét Sándor